Winkels oder die ,,Winkeltrisektion‘‘. Die Losung dieser
Aufgabe (allerdings nicht mit Zirkel und Lineal) gelang
um 150 vor Christi Geburt dem griechischen Mathemati-
ker Nikomedes mit Hilfe einer sonderbaren Kurve, die
Muschelkurve oder Conchoide heiBt. Diese Kurve ent-
steht durch Drehung eines Strahles um einen festen
Punkt P, wobei alle Punkte der Kurve stets von einer
gegebenen Geraden g einen gegebenen Abstand q be-
sitzen miissen. Je nachdem dieser feste Punkt P (oder
Pol der Kurve) von der Geraden weiter, gleichviel oder
weniger weit abliegt als q, entstehen drei Formen der
,,Geraden-Conchoide*, die in der Figur gezeigt sind.

Die Winkeldreiteilung nun beruht auf folgender Uber-
legung: Wenn der zu teilende Winkel a irgendwo an eine
Gerade g angetragen wird, dann steht es uns frei, den
Pol der Conchoide in einem beliebigen Punkt P anzu-
nehmen. Wenn wir nun mit OP als Radius um O einen
Kreis schlagen, so wird dieser Kreis im Punkt E die
Conchoide schneiden. Da wir weiters r (OP) als den
»Abstand* der Conchoide gew#hlt haben, ist r = q,
woraus auch folgt, daB bei Verbindung von P und E
und Verlidngerung dieser Geraden bis zum Schnitt mit g,
das Stiick E Q gleich sein muB q, also auch r. Es ent-
stehen jetzt zwei gleichschenklige Dreiecke POE und
OE Q mit den Schenkeln q = r. Nun ist Winkel g als
AuBenwinkel gleich 2y und 2 8 4 (180 —a — y) = 180,
also a 4y =2, was man auch durch Addition des
Scheitelwinkels von a zu y direkt hitte ablesen konnen.
Aus diesen zwei Gleichungen folgt, daB a 4y =4y
oder a gleich 3y, was zu beweisen war. Der Winkel y
ist somit tatsdchlich genau ein Drittel von Winkel a.
Zur praktischen Durchfithrung derartiger Konstruk-
tionen existierten schon im Altertum Conchoiden-Zirkel,
deren Bau sehr einfach ist, da man hiezu bloB eine Art
von Lineal braucht, das mit dem einen Ende auf der
Geraden g hin und her gleiten kann, wihrend es am
anderen Ende in der Entfernung q etwa wie ein Stangen-
zirkel den Zeichenstift trigt. Im Punkte P aber befindet
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